



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК
СССР

П Р А В Л Е Н И Е

103016, Москва, К-16, Неглинная, 12

от 19 апреля 1991 г. № 25703/227

На № _____

руко. 17 апр 1991
догов 4777 лл 113-123
Архив 25Б

ПЕРВОМУ ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

тов. ХАСБУЛАТОВУ Р.И.

103274, г. Москва, Краснопресненская
набережная, д. 2

№ 2-995

Уважаемый Руслан Ибрагимович!

В связи с возникшими разногласиями между Центральным банком РСФСР и Государственным Банком СССР, а также центральными банками большинства других республик по вопросу перевода коммерческих банков на новый порядок межбанковских расчетов в стране Госбанк СССР решил проинформировать Вас лично по этой проблеме, надеясь на Вашу активную помощь в снятии имеющихся разногласий (подробная справка прилагается).

Ныне действующая система расчетов по так называемым межфилиальным оборотам не позволяет в полной мере контролировать деятельность коммерческих банков, допускает использование в их деятельности "чужих денег", питает в конечном итоге инфляционную среду.

В связи с этим перед банковской системой поставлена исключительно важная экономическая задача - совершить переход на такую систему расчетов, которая бы устранила отмеченные недостатки, определила бы для каждого участника межбанковских расчетов рамки деятельности в пределах имеющихся у него средств. Такая система расчетов положительно скажется на укреплении экономического суверенитета республик и подкрепит его реальными средствами, которыми располагает каждая республика.

В связи с этим Государственный банк СССР совместно с другими центральными банками разработал порядок межбанковских расчетов, позволяющий осуществлять контроль за работой банков в пределах наличия на их корреспондентских счетах средств. При разработке такого порядка расчетов был использован зарубежный опыт межбанковских расчетов.

Однако, Центральный банк РСФСР без согласования с Госбанком СССР и другими центральными банками вводит на территории России разработанный им порядок таких расчетов. По оценке специалистов, порядок, установленный Центральным банком РСФСР, по существу не вносит изменений во взаимоотношения с коммерческими банками и

3679

сохраняет ныне действующую систему небанковских расчетов с присущими ей недостатками. Более того, сепаратный порядок оказывается противопоставленной системе расчетов, принятой на всем экономическом пространстве обращения рубля. С точки зрения банковского профессионализма выделение какой-либо части этого пространства из общей системы расчетов может привести к весьма отрицательным последствиям для всего народного хозяйства, создаст неоправданные, искусственные трудности.

Рассматриваемый вопрос носит исключительно экономический, профессиональный характер и абсолютно не подлежит канону-либо политизированию. Если Вы сочтете, что здесь нужна компетентная экспертиза, мы готовы на это вплоть до приглашения иностранных специалистов, например, из МВФ или Мирового Банка.

Хотя мы не в полной мере разделяем отдельные положения Вашей телеграммы по указанному вопросу, но главное, что в ней содержится - указание о недопустимости срыва расчетов в народном хозяйстве, мы полностью принимаем и просим Вас поддержать наши намерения.

Приложение: справка на 7 листах.

С уважением,



В. Н. Куликов

Первый заместитель Председателя
Государственного банка
С С С Р